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GEOGRAFIA F1
Módulos

1 e 2
Formação da população brasileira / População do

Brasil no contexto mundial

Exercícios Complementares no Portal Objetivo GEO2M125 e GEO2M126

� A chegada do elemento europeu na América
gerou entre outras coisas a exploração de
recursos ______________ e perda cultural e de
valores tradicionais e a pregação
______________ gerou conflitos e sentimentos
de culpa entre os _________________.

� As comunidades remanescentes de
_____________ abrigam os descendentes de
escravos oriundos da ___________________
sendo o mais famoso historicamente
____________________ em AL, o mais
conhecido hoje é ______________________.

� Comente a afirmação e a foto apresentadas.

“Desde a época da dominação, o trabalho
exaus tivo e mal pago é uma caracterís tica
essencial dos países subdesen vol vidos.”

� Descreva os aspectos mais significativos da
cul tu ra brasileira, tanto  material como
espiritual, de acordo com os grupos étnicos de
influência: indígenas, negros, imigrantes.

� Como era definido o indígena pela metró -
pole portuguesa?

� (MODELO ENEM) – A base inicial da
colonização portuguesa estava estruturada na
exploração nômade no pau-brasil e a escassa
população distribuía-se por algumas vilas e
povoados pelo litoral.

Após 1530, a sociedade brasileira começa a
se estruturar por meio da atividade agrícola
sedentária e da implantação das capitais
hereditárias e sesmarias. Tal sociedade
baseava-se:
I) na monocultura da cana.
II) nas grandes propriedades.
III) na propriedade privada dos escravos.

IV) nas terras indígenas.
Estão corretas:
a) I, II, III e IV.
b) I e II.
c) III e IV.
d) Somente a III.
e) Somente a IV.

� No interior se destacam os grandes
______________ e os _______________ em
Minas Gerais, uma classe urbana abastada os
_____________________.

	 No Império a expansão da economia
cafeeira permitiria a ascensão de um novo
grupo social, os:
a) bandeirantes.
b) imigrantes
c) criadores de gado.
d) senhores de lavras.
e) barões do café. 


 Quais as maiores contribuições dos
imigrantes no século XIX? Cite exemplos.

� Da observação do mapa a cima, analise a
frase:
“O planeta terra não está superlotado, o
problema está na ________________
distribuição __________________.

� A determinação da qualidade de vida, do
saneamento básico, o crescimento desordenado
das cidades, falta de moradias e favelização,
além da ocupação de áreas de mananciais são
decorrentes:
a) da escassa população das áreas pobres.
b) da urbanização.
c) do êxodo rural, apenas.
d) do aumento populacional e falta de uma

política pública eficaz.

e) da escassa população do
planeta.

� Analise o gráfico da:

� A Zona da Mata Nordestina, Recôncavo
Baiano, grande parte do Estado de São Paulo,
sul do Espírito Santo e zonas coloniais do Sul
são áreas
a) (    ) densamente povoadas.
b) (    ) fracamente povoadas.
Justifique sua resposta.

� O Sertão do Nordeste, Pantanal Mato-
Grossense, Região Amazônica e Campanha
Gaúcha são áreas
a) (    ) densamente povoadas.
b) (    ) fracamente povoadas.
Justifique sua resposta.

� Citar alguns Estados brasileiros populosos.

� A densidade demográfica média do Brasil é
de _______________________ o que permite
caracterizar o país como __________________
povoado.

	 Quais os problemas decorrentes do aumento
populacional?


 Analise se a frase está correta ou incorreta:
“O planeta Terra não está superlotado, o
problema está na má distribuição demográfica
e de recursos.”

� A Zona da Mata Nordestina, Recôncavo
Baiano, grande parte do Estado de São Paulo,
sul do Espírito Santo e zonas coloniais do Sul
são áreas 
a) ( ) densamente povoadas.
b) ( ) fracamente povoadas.
Justifique sua resposta.

� Justifique a definição do Brasil como um
país populoso, mas fracamente povoado?
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� O que é crescimento vegetativo ou natural?

� O que é crescimento absoluto?

� Como a urbanização pode provocar a queda
nas taxas de natalidade e mortalidade?

� Pelo último censo, 2000 e contagem da
popu  lação em 2007, concluiu-se que a popu -
lação de São Paulo não cresceu como se esti -
mava. A Fundação Seade havia previsto para
São Paulo um crescimento populacional de
2,9% ao ano, enquanto na realidade foi de
1,22%. O fenômeno da redução do crescimento
populacional resulta de uma combinação de
fatores, entre os quais o principal foi a redução
da ___________________.

� Aqui se encontra um dos maiores proble -
mas sociais do Brasil.

Da observação do gráfico, podemos concluir
que se trata:

� São fatores que influenciam no crescimento
vegetativo: ___________ e _______________.

� Justifique o enunciado da avaliação de Frei
Betto sobre a distribuição de renda:
“De que adianta distribuir renda a quem aspira
que se distribua terra? Como é possível ter
êxito no combate à foem sem reforma agrária?
Como se explica as famílias pobres terem mais
acesso à renda e ao consumar ao mesmo tempo,
sofrerem a ameaça de dengue e febre amarela?”

	 (MODELO ENEM) – Observe a figura e
responda à questão.

Com base na charge e nos conhecimentos sobre

a atual Constituição brasileira, é correto afirmar:

a) As dificuldades de acesso aos direitos so -

ciais elementares (moradia, saúde e alimen -

tação) têm origem na forma como a

Cons tituição atual foi elaborada.

b) A Constituição de 1988 introduziu uma

série de benefícios sociais que privile giaram

as famílias dos estratos médios em detri -

mento da população em geral.

c) O texto da última Constituição assegura em

sua formulação jurídica conquistas sociais

e individuais aos cidadãos brasileiros.

d) Os dispositivos da Constituição de 1988

revogaram a legislação conhecida como

CLT (Consolidação das Leis do Trabalho).

e) O texto atual da Constituição é omisso em

relação ao tema dos direitos da criança e do

adolescente no Brasil.

� Sustentava que a causa da superpopulação é
a forma de produção capitalista e que a sobre -
vivên cia do capitalismo como sistema exige um
excesso re lativo de população. No capitalismo
sempre existiria um excedente demográfico
(mão-de-obra), em que a força-de-trabalho dos
homens seria explorada, constituindo aquilo que
chamou de “exército industrial de reserva”.
Refe rimo-nos ao demógrafo e sociólogo
_________________________________.

� Em 1798, publicou o Ensaio sobre o
princípio da população, no qual afirmou que “a
população au men ta em proporção geométrica,
enquanto os meios de subsistência aumentam
em proporção aritmética”. Apoiou-se na “lei
dos rendimentos decrescentes” da agricultura
ao dizer que as terras férteis são limitadas e não
podem ser melhoradas continuamente.
Subestimou, assim, a evolução da tecnologia.
Referimo-nos a ____________________.

� A Teoria Malthusiana associava a produção
dos alimentos em ____________ e o
crescimento populacional em ___________.

� Quais as críticas que poderiam ser feitas
sobre a Teoria Malthusiana?

� (MODELO ENEM) – Observe a charge a
seguir:

SEIS BILHÕES E ALÉM. Charge sueca
mostra o planeta como uma embarcação
superlotada. A Terra atingiu a marca de 6
bilhões de habitantes, segundo a ONU.

(Folha de S. Paulo, 25/9/99.)

Quanto ao assunto abordado, assinale a alterna -
tiva corre ta:
a) O elevado índice de crescimento popula -

cional sempre foi um obstáculo para o cres -
cimento econômico dos países.

b) O planeta não possui recursos naturais
suficientes para garantir a sobrevivência de
seis bilhões de pessoas.

c) O aumento populacional é o grande respon -
sável pela situação de fome e miséria dos
países subdesenvol vidos.

d) O crescimento populacional vem sofrendo
uma redu ção de suas taxas nas últimas
décadas, apesar do aumento do número de
habitantes no planeta.

e) O controle de natalidade é a única solução
para rever ter o crescimento populacional e
deverá ser aplicado em países desenvolvidos
e subdesenvolvidos.

� Explique a proposta da Teoria reformista ou
marxista e compare-a com os ecomalthusianos
e os neomalthusianos

� Qual era a proposta de Malthus para
resolver o problema demográfico?

	 Malthus tinha uma visão demográfica
fatalista, como justificar tal postura?


 Comente os resultados expressos no gráfico.

� Qual foi o metodo proposto por Malthus
para evitar o crescimento geométrico da
população?

– Crescimento populacional / Teorias Demográficas 
no Portal Objetivo GEO2M127 e GEO2M128Módulos

3 e 4
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� Comente a situação da nova Pirâmide
Etária.

O BRASIL FICA MAIS VELHO E ESTÁVEL
(Pirâmide por faixa etária da população)

� A pirâmide etária também está mudando e
sua nova configuração evidencia um país em
situação de ___________________________.
Até o início da dé ca da de 1980, a população
brasileira caracterizava-se por ser basicamente
constituída por jovens com altos níveis de
fecundidade e natalidade. A base da pirâmide

etária mantinha-se larga. A partir da década de
1980, porém, a situação alterou-se: a base
começou a estreitar-se, o que continuou pela
década de 1990 e, atualmente, em 2001, nota-
se um estreitamento maior, o que demonstra o
me nor peso dos jovens no contingente total.
Por outro lado, a análise da sequência de nosso
pirâmide mostra o aumento do número de
idosos, que vem ocorrendo lentamente. Assim,
a redução das taxas de mortalidade e o
consequente crescimento do número de idosos
significam ____________________________.

� Comente os resultados expressos no gráfico
a seguir:

� A taxa de analfabetismo é um importante
parâ  me tro para medir a qualidade de vida de um
povo. Comente a partir da observação do gráfico.

� O trabalho ilegal de crianças mantém-se em
ín dices elevados. Qual a região que mais os
con centra no setor agrário? E no trabalho não
agrícola?

� A pirâmide estária continua mudando e tem
aumentado a porcentagem do topo que
representa mais ___________________.

� O que diferencia as pirâmides etárias de um
país rico e um pobre?

� As pessoas de 10 anos ou mais, de ambos
os sexos, que exercem atividades econômicas,
incluindo tam  bém aqueles que estão tempo ra -
ria mente sem em prego, denominamos de popu -
lação economicamente __________________.

� Comente a situação da distribuição de renda
no  Brasil, de acordo com os gráficos
apresentados na aula teórica e o que ela reflete.

� São consideradas economicamente ativas as
pes soas que atuam nos setores:
_____________________________________.

� Justifique a terceirização das atividades
econômicas

� Comente o gráfico.

� Em termos de estruturas etária e sexual da
população como podemos caracterizar as
Regiões Norte e Sudeste.

� A pirâmide estária continua mudando e tem
aumentado a porcentagem do topo que
representa mais _______________________.

	 O que diferencia as pirâmides estárias de
um país rico e um pobre.


 (MODELO ENEM) – Observe a represen -
tação gráfica e leia o texto abaixo.

SAGAN, Carl. Bilhões e bilhões. São Paulo: Cia
das Letras, 2000, p. 25.

“Depois da invenção da agricultura, a
população humana deste planeta começou a
aumentar, entrando numa fase exponencial, que
está muito longe do estado estacionário. No
presente, o tempo de duplicação da população
mundial é de cerca de quarenta anos. A cada
quarenta anos haverá o dobro de seres
humanos. ... Nenhum cultivo de plantas fora do
solo, nenhum método que faça os desertos
florescerem, nada disso poderá dar conta de um
crescimento populacional exponencial”.

SAGAN, Carl. Bilhões e bilhões. São Paulo: Cia
das Letras, 2000, p. 25.

Para o autor, o crescimento populacional
a) tem sido acelerado desde a Antiguidade e
pode gerar falta de alimentos.
b) dobrava a cada aproximadamente 40 anos

no passado, mas retrocede no presente.
c) cria novas técnicas que resolvem o

problema do abastecimento dos centros
urbanos.

d) pode ter um retrocesso no futuro assim
como o desenvolvimento agrícola.
e) resulta da alta taxa de natalidade e rápida

redução da mortalidade, devido ao intenso
processo de urbanização.

� Explique o que é população ativa?

GEOGRAFIA F1
Módulos

5 e 6
Estrutura etária e sexual da população / Estrutura 

da população por atividade econômica e a PEA

Exercícios Complementares no Portal Objetivo GEO2M129 e GEO2M130
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� “Um indicador importante da qualidade de
vida de um povo é a expectativa de vida, ou
esperança de vida ao _______________.”

� Quais são os indicadores sociais usados
para avaliar a qualidade de vida da população
que temos de IDH.

� A qualidade de vida de um povo depende de
uma série de pré-requisitos para ser classificada
como boa ou ótima. Que pré-requisitos são
estes?

� “Malthus (Thomas Robert) e Marx (Karl)
referiam-se as áreas desenvolvidas como o
centro do capitalismo. Em face dos equívocos
dessas ideias em relação à história do nosso
século, muitos discípulos de Malthus ou de
Marx começaram a restringir o alcance de suas
teses ao Terceiro Mundo. Surge assim o mito
do empobrecimento progressivo e inevitável
das populações do Terceiro Mundo e o mito da
‘catástrofe demográfica’ incon trolável que
contribuiria para agravar a pobreza nos paí ses
subdesenvolvidos.” 
(Adaptado de: CHESNAIS, Jean Claude. A Vingança

do Terceiro Mundo. RJ, Espaço e Tempo, 1989.)

Comente o texto, tendo por base os dados já
apresentados na teoria sobre o IDH e a diferença
existente entre os países ricos e pobres.

� Como varia atualmente o IDH, quais são
seus níveis, exemplifique com três países de
cada nível.

� A que se refere o IPH?

� (MODELO ENEM) – Leia o texto a se -
guir, com atenção:

“A Fundação Seade (Sistema Estadual de
Análise de Dados) realizou um estudo inédito
em municípios do Estado de São Paulo,
verificando que, socialmente, algumas cidades
são ‘injustas’, ou seja, embora sendo ricas, isso
não representa melhoria na condições de
educação e saúde da população.

A pesquisa encontrou três tipos de municípios
em que a riqueza de seus moradores ou de suas
indústrias não é traduzida em investimento
social. No primeiro grupo estão as cidades onde
se localizam os condomínios fechados de alta
renda, como Barueri e Cotia. No segundo, polos
turísticos como Guarujá e Campos do Jordão.
No terceiro, os municípios industriais, como
Cubatão, Guarulhos e Diadema. A pesquisa foi
ecomendada pela Assembleia Legislativa, levou
um ano e meio para ser produzida e o indicador
foi transformado em Lei estadual, com o nome
de IPRS (Índice Paulista de Responsabilidade
Social). As prefeituras serão obrigadas a enviar
dados ao Seade para a elaboração do IPRS a
cada dois anos.”

(adaptado, Folha de S. Paulo, 18/2/2001.)

A pesquisa mencionada no texto permite-nos
detectar
a) o salário médio da população.
b) a quantidade de moradias próprias.
c) a quantidade de contribuintes.
d) a qualidade de vida da população, levando-

se em conta escolaridade e longevidade.
e) o aumento da quantidade de municípios

pobres e pouco desenvolvidos.

	 O que expressa o índice Gini?


 Observe o mapa e comente:

� A globalização aprofundou o abismo entre ri -
cos e pobres. De que maneira a ONU afirma que
os subsídios dos ricos prejudicam o mundo
pobre?

� A qualidade de vida de um povo depende de
uma série de pre-requisitos para ser classificada
como boa ou ótima. Que pré-requisitos são

estes?

 (MODELO ENEM) – O Índice de Desen -
volvimento Humano (IDH) é um indica dor
elaborado para medir a qualidade de vida das
populações. O IDH é composto pela média
entre outros três indicadores: educação,
rendimento e saúde. O IDH de cada país ou de
cada estado indica o quanto esse índice tem que
avançar para atingir pontos que são consi -
derados metas ideais: expectativa média de
vida de 85 anos, acesso generalizado à edu -
cação e um nível de renda que proporcione
dignidade. O IDH varia de 0 a 1. Quanto mais
próximo de 1, melhor a qualidade de vida. Mais
distante de 1, pior a qualidade de vida. 

Os mapas seguintes mostram o IDH do Brasil
por estado em dois diferentes períodos: 1970 e
2008.

Adaptado do Atlas de Desenvolvimento Humano do

Brasil. IPEA/IBGE/PNUD/F. João Pinheiro.

Nessas quase quatro décadas, o mapa do Brasil,
desenhado de acordo com as classes de IDH,
a) sofreu uma única alteração, com a

incorporação do estado do Paraná entre os
estados de IDH alto.

b) mantém a maior parte dos estados do Norte
com baixo índice de qualidade de vida.

c) mantém a Bahia como o único estado do
Nordeste com índice médio de qualidade de
vida.

d) apresenta melhoria na qualidade de vida em
todos os estados brasileiros.

e) apresenta sensível aumento no IDH, apro -
ximando-se dos países com os melho res
índices de qualidade de vida.

68

– Os indicadores sociais – IDH / Movimentos migratórios e as imigrações
no Portal Objetivo GEO2M131 e GEO2M132Módulos

7 e 8

� Qual a diferença entre os termos emigrar e
imigrar?

� A partir de 1934 o fluxo de imigrantes para
o Brasil diminuiu. Um dos motivos dessa
queda foi a Lei de Cotas. O que foi a Lei de
Cotas?

� Quais as conclusões que podemos tirar a
partir da observação do gráfico?

� Qual o grupo imigrante que não foi atingido
pela Lei de Cotas de Imigração, em 1934?

� Quais as causas que desfavoreceram a vinda
de imigrantes para o Brasil?

� Qual a razão que justifica a maior
concentração de imigrantes no Sudeste?
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� Quais os grupos imigrantes mais
numerosos?

� Qual o período de maior entrada dos
italianos e onde se fixaram? A que tipos de
atividades econômicas estariam ligados?

� Quais as principais áreas de fixação do
imigrante japonês no Brasil?

� Identifique os grupos imigrantes e a
principal atividade econômica desempenhada
por eles nas seguintes áreas:
a) Ponta Grossa, Curitiba (PR)

_____________________________________

_____________________________________

b) Vale do Rio Tubarão (SC)

_____________________________________

_____________________________________

c) Vale do Itajaí (SC)

_____________________________________

_____________________________________

d) Novo Hamburgo, São Leopoldo ((RS)

_____________________________________

_____________________________________

e) Vale do Ribeira (SP)

_____________________________________

_____________________________________

� As diferenças culturais e linguísticas
colaboraram para o isolamento de grupos de
imigrantes, como  os alemães e japoneses,
formando os chamados __________________
___________.

� Os imigrantes eslavos destinavam-se
basicamente à (ao) _________________
___________.

� A existência de terras não ocupadas e o
acesso fácil à propriedade da terra pelo
imigrante foram os principais fatores que
influíram na taxa mais elevada de fixação
definitiva dos imigrantes no _________
_____________ do Brasil.

	 O desenvolvimento da cafeicultura exigindo
números a mão-de-obra, a proibição do tráfico
de escravos (Lei Eusébio de Queirós), o custeio
dos gastos de transporte do imigrante pelo
governo, a Abolição da escravatura (1888), a
crise econômica na Itália são fatores favoráveis
à imigração para o Brasil no período de
__________________ __________________.


 Os turcos e árabes localizavam-se
principalmente nas áreas ___________,
dedicando-se à(ao) ____________.

�10 Os imigrantes ___________________
chegaram em 1908, mas o período de maior
entrada foi entre 1924 e 1934. No Estado de
São Paulo, destacam-se na região de Marília,
________________, _________________ e no
Vale do Ribeira.

�11 (MODELO ENEM) – Leia os versos
seguintes.

Itália bela, mostre-se gentil
e os filhos não a abandonarão,
senão vamos todos para o Brasil,
e não se lembrarão de retornar.
Aqui mesmo ter-se-ia no que trabalhar
Sem ser preciso para a América emigrar.

O século presente já nos deixa,
o mil e novecentos se aproxima.
A fome está estampada em nossa cara
e para curá-la remédio não há.
A todo momento se ouve dizer:
eu vou lá, onde existe a colheita do café.

(Canção Italia bella, mostrati gentile. Apud Zuleika
M. F. Alvim. Brava gente!)

Os versos fazem parte de um contexto no qual
a) os italianos emigravam para o Brasil em

decorrência de acordos entre os dois países,
envolvendo contratos de trabalhos sazonais
para a colheita do café.

b) a imigração italiana foi favorecida pela
promulgação da Lei de Terras brasileira de
1850 que fornecia créditos para compra de
lotes para produção de café.

c) as condições econômicas da Itália favo -
reciam a emigração para as regiões
cafeeiras em expansão após a abolição da
escravidão no Brasil.

d) a industrialização na Itália conduzia o país
a uma política internacional de acordos com
o Brasil para que os italianos  se tornassem
cafeicultores.

e) a emigração italiana para o Brasil tendia a
crescer devido às propagandas dos grupos
pacifistas realizadas durante as guerras de
unificação da Itália.

� Um dos movimentos populacionais internos
mais destacados é o _____________________,
que se intensificou após 1964 com o “Estatuto
do Trabalhador Rural”.

� Quais os problemas mais graves gerados
pelo Êxodo Rural?

� As _________________ ou diárias são os
movimentos de trabalhadores que residem
longe de seu serviço, deslocando-se dos
“bairros-dormitórios” ou de “cidades-satélites”,
ou ainda áreas periféricas, das grandes cidades.

� Identifique o movimento populacional:

I – Subúrbio  cidade = __________ -
 __  ________________

II – Montanha  planície = _______
___  __  ______________

III – Campo  cidade = _________
____________________  

� No mapa, temos os fluxos de emigração
nordesti na. Identifique-os:

1 ___________________________________

2 ___________________________________

3 ___________________________________

4 ___________________________________

GEOGRAFIA F1
Módulos

9 e 10
Os principais grupos de imigrantes / Movimentos

migratórios internos

Exercícios Complementares no Portal Objetivo GEO2M133 e GEO2M134
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� Como podem ser o habitat rural disperso e
o ordenado?

� Exemplifique as cidades quanto à sua
origem.
Feitorias –
Defesa –
Missões religiosas –
Núcleos de colonização –

� O que é uma edge city? Exemplifique.

� Congonhas do Campo e Santana de
Parnaíba são exemplos de cidades __________
___________________.

� Quanto à função urbana cite exemplos de
cidades:
Industriais:
Portuárias:
Estações de saúde:
Turístico-históricas:

� Explique a expressão “Rede Urbana”.

� (MODELO ENEM) – Em 1956, a chega -
da de Juscelino Kubitschek à presi dência
assinalava uma nova era, de abertura para o
internacional, tanto na eco nomia quanto na
arte. Além de servir como símbolo maior do
Programa de  Metas, desenvolvimen tista do
governo, a cons trução de Brasília tam bém
gerou oportuni dades de trabalho para vários
projetistas brasi leiros, através de enco mendas
interme dia das pelos influentes arquitetos Lúcio
Costa e Oscar Niemeyer.

(Rafael Cardoso)

O governo JK marca um momento de grande
importância na formação do Brasil
contemporâneo, com o país vivenciando uma
verdadeira “febre” de modernização.
A inauguração da nova capital federal, em 21
de abril de 1960, marco da arquitetura
modernista brasileira, buscou transmitir, para
toda a sociedade brasileira,

a) a crença de que nada era mais adequado
para o nosso país do que abandonar os
velhos preceitos culturais e políticos
mudando a capital do governo, do Rio de
Janeiro, para a região centro-oeste.

b) que o projeto desenvolvimentista adotado
por JK priorizava os setores sociais e
contava com o apoio irrestrito de todos os
setores nacionais.

c) uma imagem progressista e sólida,
simbolizada por Brasília, desviando a
atenção dos resultados problemáticos
observados em outras áreas, como o
aumento das taxas inflacionárias.

d) o progresso do país, alcan ça do graças ao
maciço inves timento do capital nacional e
ao empenho da classe traba lhadora,
simbolizado em obras como a construção de
Brasília e da rodovia Belém-Brasília.

e) que a fase desenvolvimentista ampliou as
expectativas populares em relação à me -
lhoria das condições de vida, que foram
devidamente atendidas e até superadas.

– O processo de urbanização / Hierarquia Urbana
no Portal Objetivo GEO2M135 e GEO2M136Módulos

11 e 12

� Como se apresenta a hierarquia urbana
brasileira?

� Explique o processo de conurbação.

� O que é megalópole ou macrometrópole?
Explique.

� Quais eram as regiões metropolitanas
apresentadas pelo IBGE em 2001?

� Quais os principais problemas urbanos?

� Explique os significado dos termos “cidade
global” e megacidade e exemplifique. 

� Segundo Vesentini, existem megaló poles
em várias  partes do globo. O conceito de
megalópole não significa conurbação ou junção
total das cidades que a constituem: entre Nova
York e Boston, por exemplo, ou entre Tóquio e
Osaka existem inúmeras áreas agrícolas,
especialmente “cinturões verdes”
(hortifruticultura para o abastecimento urbano),
e de pecuária, principalmente leiteira e de
granjas. No caso do Brasil, onde podemos
utilizar o termo megalópole?
a) No caso da integração da Baixada

Fluminense.
b) Na área que vai da Grande São Paulo ao

Grande Rio de Janeiro, incluindo
Campinas, a Baixada San tista e o Vale do
Paraíba.

c) Existem algumas megalópoles na Região
Ama zôni ca.

d) Na Região Sul, é destaque a conurbação de
Porto Alegre.

e) No Nordeste há uma grande área
conurbada, que se estende de Fortaleza até
Salvador.

	 “Brasília atingiu uma população absoluta
em torno de 1.923.406 habitantes em 1998,
hoje apresenta em torno de 2,5 milhões de
habitantes. Com localização estratégica em um
planalto da re gião central, hoje algumas regiões
administrativas conhe cidas como cida des-
satélites crescem desordena damente à sua
volta, como consequência da explosão
demográfica provocada pela chegada de
migrantes de todo o Brasil. A economia está
deixando aos poucos de estar atrelada às
atividades político-administrativas e busca
novas alterna tivas. Para dinamizá-la, o governo
distrital oferece bene fícios fiscais aos investi -
mentos. O plano-piloto foi a parte planejada
que sedia os órgãos governamentais, tendo
25% da po pu la ção total.

As cidades-satélites (Taguatinga, Guará,
Gama, Ce ilân dia, Sobradinho, Núcleo
Bandeirante, Planaltina, Brazlân dia) possuem
75% da população total do Distrito Federal.”
A partir da leitura do texto e seus
conhecimentos sobre urbanização, podemos
classificar Brasília em termos de hierarquia
urbana:


 Citar causas da urbanização.

� (UNESP-MODELO ENEM) – Observe e
compare os monumentos a seguir.

Partenon, templo da
acrópole de Atenas,
construído no século V
a.C. na Grécia.

O elemento comum às construções apre -
sentadas constitui
a) um esforço de ostentação perdulária, de

demonstração de hegemonia e de poder de
grandes impérios unifica dos.

b) uma expressão simbólica das concepções
religiosas da Antiguidade, que se esten -
deram até os dias atuais.

c) um aspecto da arquitetura monumental que
se opõe à concepção do homem como
medida de todas as coisas.

d) um princípio arquitetônico estrutural modi -
ficado ao longo da história por concepções
religiosas, políticas e artísticas.

e) uma comprovação do predomínio dos valores
estéticos sobre os religiosos, políticos e
sociais.

Templo de Luxor, cons -
truído aproximadamente
no século XIII a.C. no
Egito.

Palácio do Planalto,
construído no século XX
em Brasília.
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� Qual o Estado que mais apresenta favelas?

� Quais são as áreas desprezadas pela espe -
culação imobiliária? (vide teoria do caderno)

� Quais os dois ângulos pelos quais pode ser
obser vada a segregação espacial? (vide teoria
do caderno)

� Comente o poema e a charge:
O poema e a charge expressam bem a

problemá tica apresentada sobre urbanização e
qualidade de vida:

“(...)
Urbaniza-se? Remove-se?
Extingue-se a pau e fogo?
Que fazer com tanta gente
brotando do chão, formigas
de formigueiro infinito?
Ensinar-lhes paciência.
conformidade, renúncia?
Cadastrá-los e fichá-los para fins eleitorais?
Prometer-lhes a sonhada,
mirfica, róseo-futura
destruição (oh!) de renda?
Deixar tudo como está
para ver como é que fica?
Em seminários, simpósios,
comissões, congressos, cúpulas
de alta vaniloquência
elaborar a perfeita
e divina solução?”

(Carlos Drummond de Andrade)

� Explique o que é a “cidade ilegal”. Cite
exemplos.

� (MODELO ENEM) – Leia o texto a seguir:

“Nas grandes cidades hoje, é fácil identificar
territórios diferenciados: ali é o bairro das
mansões e palacetes, acolá o centro de
negócios, adiante o bairro boêmio onde rola a
vida noturna, mais à frente o distrito industrial,
ou ainda o bairro proletário. Assim, quando
alguém, referindo-se ao Rio de Janeiro, fala em
Zona Sul ou Baixada Fluminense, sabemos que
se trata de dois Rios de Janeiro bastante
diferentes. É a este movimento de separação
das classes sociais e funções no espaço urbano
que os estudiosos da cidade chamam de
segregação espacial”.
ROLNIK, Raquel – O que é cidade? 3.ª edição. São

Paulo, Brasiliense, 1994, p. 40

Em relação à configuração espacial das
cidades, o processo mencionado no texto indica
que é
a) definida pelas políticas públicas.
b) influenciada pelas diferenças socioeconô -

micas.
c) determinada pela diversidade religiosa.
d) estabelecida pelos aspectos naturais.
e) criada pelas diferenças culturais resultantes

das diversas origens do êxodo rural.

� Cite os principais tipos de solos do Brasil e
sua origem.

� Quais são os efeitos do mal uso do solo.

� Como combater os problemas do solo?

� Relacione o tipo de solo com seu produto
mais característico:
I. terra roxa (    ) arroz
II. massapé (    ) café
III.salmourão (    ) cana-de-açúcar
IV. várzea (    ) feijão

� O clima do Brasil permite variedade de
cultivo. Indique, de acordo com a legenda, os
tipos climáticos, citando dois produtos
agrícolas típicos  de cada um deles.

� (MODELO ENEM) – Leia o texto abaixo.
“Quando acontece uma seca, no Nordeste toda
a estrutura sofre, mas o peso maior é suportado
pelos que estão embaixo. A seca, na verdade, é
o colapso da produção agrícola e esse colapso
se traduz em fome [...] quando ocorre, se lança
mão de uma ajuda de emergência [...] mas é
preciso estar preparado [...]. É preciso que
esses projetos não fiquem sendo manipulados
pelos grupos locais”.

Celso Furtado. In: OLIVA, Jaime; GIANSANTI,
Roberto. Temas da geografia do Brasil. São Paulo:

Atual, 1999, p. 196.

Levando em consideração o texto, sobre o
problema da seca no Nordeste brasileiro, é
correto afirmar que
a) os projetos para evitar as secas têm sido

implantados corretamente pelos políticos
locais.

b) o pequeno agricultor foi beneficiado pela
ajuda dos vários níveis de governo e das
elites locais.

c) a manipulação do dinheiro público pela elite
local provoca a chamada indústria da seca.

d) a dinâmica climática leva as secas ao
Nordeste, mas permite o desenvolvimento
agrícola.

e) no Setor Nordestino, há vários projetos de
irrigação para minimizar a ação da seca,
como é o caso da “transposição do Rio São
Francisco”.

� (MODELO ENEM) – A água dos rios é
utilizada de várias formas. No sertão nor destino
a água do “Velho Chico” – levada a uma dis -
tância de 40 quilômetros por bombas e canais –
é borrifa da por mangueiras especiais e garante
o êxito da plan ta  ção.

A forma de utilização da água descrita acima
se refere
a) ao abastecimento urbano.
b) à irrigação agrícola.
c) ao transporte fluvial.
d) à produção de energia elétrica.
e) à desassinalização da água.

GEOGRAFIA F1
Módulos
13 e 14

As novas tendências 
urbanas / A atividade econômica agrícola

Exercícios Complementares no Portal Objetivo GEO2M137 e GEO2M138
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� O uso de técnicas inadequadas e da
queimada levou o solo a um processo intenso
de _____________________.

� Sobre a evolução da estrutura fundiária
brasileira é incorreto afirmar que
a) apresenta uma proliferação do minifúndio.
b) apresenta uma concentração cada vez maior

de terras nas mãos dos latifundiários.
c) apresenta um grande aumento do número

total de estabelecimentos agrícolas.
d) são as propriedades de mais de 1.000 hec ta res

que têm sido divididas predominan te mente.
e) são as pequenas propriedades que têm

sofrido parcela mento maior.

� "O subaproveitamento da terra num país
como o Brasil atinge níveis gritantes. O
INCRA (Instituto Nacional de Colonização e
Reforma Agrária) fez um levantamento sobre
o problema e os dados são altamente
reveladores. Constatou-se que há uma relação
direta entre a ineficiência econômica (que se
exprime na subutilização da terra) e a injustiça
social: quanto maior a extensão da propriedade

rural, menor tende a ser a superfície
efetivamente utilizada em seu interior. O
grosso da alimen tação  no Brasil não é
produzido nas grandes fazendas, mas nos
pequenos estabelecimentos camponeses."

(Abramovay, Ricardo. O que é fome. Coleção

Primeiros Passos, pp. 65-66.)

Qual o problema retratado no trecho grifado do
texto?

� (MODELO ENEM) – “Criação genuina -
mente brasileira, o latifúndio monocultor foi
outra das invenções da cana. Virou modelo, foi
reiterado e assumido por sucessivos ciclos
agrícolas, dentro e fora do país. O latifúndio e
o engenho formariam a mais avançada agroin -
dústria exportadora do mundo até mea dos do
século XVII. De um lado, a moder nidade
precoce de fortes vínculos mer cantis e finan -
ceiros com o exterior. De outro, o con ser -
vacionismo de uma inserção autárquica e
autoritária na vida local.”

(Sérgio Buarque de Holanda ) 
Quais as características mais marcantes da
estrutura agrária brasileira no período descrito
no texto? 

� Um grande problema da agricultura
brasileira é o escoamento e o armazenamento
da produção. Justifique.

� O transporte intermodal (vários tipos) ajuda
no fluxo dos produtos? Explique

� Como justificar as críticas que são feitas à
monocultura da cana-de-açúcar? 

	 (MODELO ENEM) – A despeito dos es -
forços crescentes desenvolvidos ao longo dos
últimos 20 anos, a perda da diversidade bio -
lógica no mundo — decorrente, sobretudo da
destruição de hábitats, da colheita excessiva, da
poluição e da introdução inadequada de plantas
e animais exóticos [de fora] — prosse guiu.

Agenda 21 Global. Conferência das Nações Unidas
sobre Meio Ambiente e Desenvolvimento Humano

(ECO-92, Rio de Janeiro), cap. 15, p. 175-6.

Sobre a perda da diversidade biológica no
mundo, é correto afirmar que
a) a ciência já estocou as espécies naturais e as

está estudando, razão pela qual não são
necessários tantos investimentos para sua
preservação na natureza.

b) as florestas foram removidas e espécies
foram destruídas, porque isso era sinônimo
de progresso, mentalidade esta que já não
existe mais.

c) a agricultura moderna (o agronegócio) no
Brasil não constitui mais uma ameaça à
diversidade biológica.

d) a remoção das florestas tropicais é o que
mais preocupa nessa questão da perda da
diversidade de espécies animais e vegetais.

e) o maior desmatamento ocorre nas florestas
temperadas de coníferas, abastecedoras de
indústrias de papel, e que são responsáveis
pela destruição da biodiversidade.


 Justifique a definição da cidade de
Sertãozinho no interior paulista de Vale do
Silício do etanol.

– Principais problemas da atividade agrícola / Estrutura fundiária
no Portal Objetivo GEO2M139 e GEO2M140Módulos

15 e 16

� Defina estrutura fundiária.

� Qual o conceito de módulo rural?

� Diferencie um latifúndio por dimensão do
latifúndio por exploração.

� O sistema agrícola itinerante, chamado no
Brasil de roça, caracteriza-se pela(s)
a) técnica extremamente simples de uso do solo

por tempo limitado e que os colonizadores
aprenderam com os indígenas.

b) queimadas constantes que promovem alta
rentabili dade agrícola, porém efêmera.

c) técnicas de exploração mecânica que
aceleram a erosão do solo.

d) mudanças periódicas do agricultor, em vir -
tude das pestes que atingem suas lavouras.

e) derrubadas de matas e a substituição pela
pecuária extensiva.

� “Todo imóvel com área explorável inferior
ao módulo rural fixado para a respectiva região
e tipos de exploração nela ocorrentes”, trata-se
do conceito de (do) _______________
_____________.

� Os dados apresentados na tabela que consta
do corpo teórico do seu caderno permitem
inferir que os ________________ predominam
em quantidade e os ________________ em
área ocupada.

� Segundo o INCRA - ______________ é o
mínimo de terras de que uma família de quatro
pessoas necessita para sua manutenção.
O______________ varia comforme o
desenvolvimento da região, sendo __________
quando maior for o desenvolvimento.

	 O governo, por meio de vários programas

específicos e de órgãos como a _______

___________________ pretende aumentar a

__________________, estimular as pesquisas

e a assistência aos produtores rurais.


 O que o gráfico representa?

_____________________________________
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� (MODELO ENEM) – “Passadas as fases
de implantação dos gran des projetos de
mineração e de energia, modelo opos to à
organização do garimpo, o saldo deixa do foi o
de uma população considerável de deslo ca dos
e reas sentados que contribuiu para o pro ces so
de dester ritorialização campo nesa. O seu
destino mais provável foi o engrossamento do
fluxo rumo às cidades.”

(Menezes, Maria Lúcia Pires. “Tendências Atuais
das Migrações Internas no Brasil”, in Scripta Nova,
Revista Electrónica de Geografia y Ciencias
Sociales. Universidad de Barcelona, Nº 69 (45), 1o
de agosto de 2000.)

O texto faz referência à dinâmica demográfica
recente verificada
a) no oeste da Bahia e sul do Piauí, como

resultado do avanço das áreas de produção
irrigada de soja por grandes produtores vindos
da Região Sul do país.

b) na Amazônia, em especial nos antigos eixos de
ocupação e colonização da década de 1970,
como os das rodovias Transamazônica e
Cuiabá-Santarém.

c) no oeste do Mato Grosso do Sul, na faixa fron -
teiriça entre o Brasil e Paraguai, onde os
“brasiguaios” se instalaram na década de 1980.

d) na região do norte-paranaense, que sofreu um
intenso processo de recolonização na década de
1970, com a modernização em sua agricultura.

e) no Estado do Espírito Santo, em função do
esgotamento do modelo exportador mineral e da
expansão das áreas destinadas ao reflorestamento.

�

O cerrado tem se destacado como importante área
de produção de produtos agrícolas para atenderem ao
mercado mundial inserindo-se na economia
globalizada. Cite alguns desses produtos.

� Quando as terras são exploradas de maneira
indi reta, ou seja, o trabalhador entrega ao
proprietário da terra parte da produção obtida – a
metade (meeiro), a terça parte (terceiro) –, essa
relação recebe a denomi nação de
.................................... 

� A mecanização e ampliação das áreas de
cultivo do ............................. não conseguiram
su prir as necessidades internas e o Brasil
continuará a depender da importação. O Estado
do Paraná teve um ótimo desem penho, sendo o
maior produtor brasileiro, seguido pelo Rio
Grande do Sul, cujo plantio cresceu na ordem
de 50%. A retomada do interesse dos produ to -
res deveu-se à alta do preço no mercado
internacional.

(dados do IPEA – Instituto de Pesquisa Econômica)

� O valor crescente das exportações de
................ está comprometido devido ao grande
consumo de São Paulo, que é o maior produtor
e exportador mun dial, visto que um número
crescente de microempresas tem intensificado a
venda de suco dessa fruta. Nosso principal
comprador são os Estados Unidos.

� Jorge Amado desempenhou um papel
importante ao descrever, em sua literatura, o sul
da Bahia e uma saga cultural feita de sonho,
esperança e aventura. Este produto não
inaugurou uma linhagem como o café, não
consolidou um espaço de poder como o açúcar,
não se espraiou como a pecuária e nem se
internacionalizou como a laranja ou a soja, mas

também projetou o Brasil no setor agrícola e
constituiu toda uma estrutura social e econô -
mica: a casa-grande, o coronel, os jagunços etc.
A que produto o texto se refere?

� (MODELO ENEM) – O texto a seguir
refere-se ao polêmico projeto federal de
transposição das águas do rio São Francisco:

A garantia do abastecimento de água
potável para os 12 milhões de habitantes do
semiárido é parte indissociável de qualquer
futuro que se deseja construir no Nordeste. [...]
Dificultar o acesso à água é um dos trunfos
daqueles que pretendem perpetuar o semiárido
como capitania hereditária, engessada na
política do favor e subjugada na carência de
direitos universais.

Silva, José Graziano da. Folha de S.Paulo. 9 maio
2005.

Considerando-se a obra de transposição e a
ideia de desenvolvimento sustentável, assinale
a alternativa correta:
a) A transposição do São Francisco poderá ser

feita sem problemas, pois o rio tem vazão
abundante e percorre áreas úmidas, que não
precisam de muita água.

b) A melhor maneira de conservar as águas do
rio São Francisco é a transposição para o
oeste do semiárido, pois em seu curso
natural a água é desperdiçada.

c) O rio São Francisco já está sob risco, com
vazão reduzida, e esse é um dos fatores a
serem analisados quando se questiona a
sustentabilidade da transposição.

d) O desenvolvimento sustentável do
semiárido depende exclusivamente do São
Francisco; portanto, a transposição é uma
opção válida, mesmo que comprometa
ainda mais o rio.

e) Sustentabilidade e abundância de água é
uma relação necessária; portanto, a
transposição é a única alternativa para que o
semiárido se tome econômica e
ambientalmente sustentável.

� Justifique a frase: “Hoje não basta produzir,
é preciso transformar a produção em fluxo”.

� “Quem comanda o processo econômico não
é quem possui a terra, mas quem tem o controle
do processo de circulação.” Certo ou errado?
Justifique.

� A propriedade da terra, no longo ou médio
prazo, deixa de ser uma garantia da
sobrevivência de sua família. Explique a
afirmação, de acordo com o conteúdo teórico
do seu caderno.

� Caracterize os sistemas:
intensivo:

extensivo:

GEOGRAFIA F1
Módulos
17 e 18

Globalização e reforma 
agrária / Sistemas agrários de produção

Exercícios Complementares no Portal Objetivo GEO2M141 e GEO2M142
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� Comente sobre a produção de trigo no
Brasil e as principais áreas de destaque.

� Qual é o Estado maior produtor de café?

� Onde se destaca a cultura do tabaco?

� Onde pode ser encontrada a produção de
banana e de chá? � O mapa representa a expansão das frentes

________________ e a produção de _______
_____________.

� Quais os produtos cultivados pelos
imigrantes japoneses e seus descendentes na
Amazônia (Tomé-Açu, no Pará)?

� Comente a frase: “A cana-de-açúcar
compromete o solo e contribui para diminuir as
áreas de cultivo de lavouras de subsistência.”

	 Localize as áreas de produção dos seguintes
produtos:
Cacau:
Açaí:
Cupuaçu:
Sisal:

– Principais produtos agrícolas / Outros produtos agrícolas
no Portal Objetivo GEO2M143 e GEO2M144Módulos

19 e 20

� Definir a atividade silvicultura.

� O Vale do São Francisco se destaca hoje
pela produção de ____________

� Um produto competitivo com os EUA, a
Índia, a ___________________ e o Brasil que
se destaca em termos mundiais, trata-se do
________________

� Comente a importância da fruticultura no
Vale do Rio São Francisco.

� Plantado nas várzeas dos Rios Jacuí(RS),
Ribeira de Iguape(SP), Paranaíba(GO).
Referimo-nos ao: __________________
_____________

� Destaque os maiores produtores (de acordo
com a tabela do corpo teórico do seu caderno  –
dados de 2006 – IBGE).

Cana

_____________________________________

Soja

_____________________________________

Milho

_____________________________________

Mandioca

_____________________________________

Laranja

_____________________________________

Café

_____________________________________

Uva

_____________________________________

Cacau

_____________________________________

Maçã

_____________________________________

� Piracicaba, Igarapava, Araraquara, Jaú,
Sertãozinho são áreas produtoras de
___________________________________.

	 Qual o produto que está sendo representado
no mapa?

_____________________________________

_____________________________________


 Associe o produto agrícola ao tipo de solo:

Terra roxa

_____________________________________

Massapé

_____________________________________

Terra poenta

_____________________________________

Várzea

_____________________________________

�10 A CEPLAC é uma autarquia que vem
desenvolvendo estudos para lavoura do cacau
com novas técnicas de enxertia e clonagem
para resistir à doença da _____________
__________________________.

� (MODELO ENEM) – "A partir da década
de 60, a mecanização do campo e a utilização
de terras para culturas de exportação têm
provocado uma maior concentração de terras
bem como a expulsão de inúmeros
trabalhadores rurais, dando a impressão de que
a terra se exauriu. Essa situação gerou um
grande número de sem-terras e sua organização
em movimentos, como o MST, que, por meio
de invasões, tenta mudar o curso do processo
concentrador."
A proposta desse movimento é:
a) incentivar as invasões pelo governo.
b) realizar uma reforma agrária de novo tipo,

com assentamentos e apoio governamental.
c) distribuir terras somente na Amazônia.
d) transferir tecnologia para todos os

produtores rurais.
e) facilitar a produção para os grandes

proprietários rurais.
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� Qual a posição internacional do Brasil
quanto à exploração de carne bovina?

� Em relação aos rendimentos e demais
resulta dos positivos, quais as duas regiões
brasileiras que mais se destacam na criação de
gado bovi no?

� Quais os principais Estados criadores de
suínos do Brasil?

� Dê exemplos de áreas típicas de criação
inten siva leiteira no Brasil.

� Onde se localizam as principais bacias
leiteiras do Brasil? 

� Qual o grande problema relacionado à
criação animal bovina decorrente da migração
ou contágio do gado paraguaio?

� Complete o quadro:

� Associe a raça bovina a sua utilização:
a) Holanda e Jersey → raças inglesas

b) Hereford e Polled Angus → raças inglesas

c) Charolês → raça francesa

d) Devon (inglesa), Caracu (brasileira) →Desen -
volvidos por zootécnica – animal forte

a) ___________________________________

b) ___________________________________

c) ___________________________________

d) ___________________________________

� Identifique as áreas de criação do zebu
indiano:
a) Voltada para o corte, embora tenha se

desenvolvido uma linhagem especial leiteira
no _________________________.

b) Raça indiana voltada para a produção de
carne; criada em todo o Brasil; sua maior
concentração está no _______________
_____________.

� Os ___________________ são criados no
Sul do Brasil para produção de carne e lã. A
produção do seu leite destina-se à fabricação de
queijos do tipo roquefort (francês) e gorgonzola
(italiano). A maior criação loca li za-se no Estado
de(do)__________________________.

� O que significa pecuária semi-intensiva e
onde é praticada?

� A Ilha de Marajó lidera a criação de
___________________

� Os ___________________ animais rústicos
por excelência são encontrados nos Estados da
BA, PI e PE.

	 O maior destaque para a criação de aves
destinadas à industrialização encontra-se nos
Estados do ____________________.


 No que se refere à condição do produtor,
utilização de terras, pessoal ocupado, tratores e
efetivos de bovinos, suínos e aves, predomina
o uso da terra ______________________
realizado pelo proprietário.

�10 Observe os mapas e identifique

_____________________________________
_____________________________________

_____________________________________

_____________________________________

� Justifique a frase: 
O Brasil ganha mercado exportador de carne
bovina pela qualidade do rebanho e pela
especificidade de sua criação. O animal
considerado ecologiamente correto, o boi verde! 
É assim que é conhecido em termos
internacionais o animal bovino brasileiro.
Aponte as diferenças evidenciadas entre o
animal bovino brasileiro e o apresentado pelos
seus concorrentes internacionais.


 Mencione quais são os principais con -
correntes do Brasil no que se refere às ex -
portações de carne bovina.

� Quais os fatores que favorecem a atividade
pecuária leiteira.

� Quais as diferenças que podem ser apon -
tadas entre a pecuária praticada no Sertão do
Nordeste e na Campanha Gaúcha?

� O Brasil manterá neste ano a liderança nas
exportações mundiais de carne bovina, com
embarques de 2,3 milhões de toneladas ante
1,850 milhão no ano passado. O volume
previsto para este ano deve superar em 1
milhão de toneladas as vendas da Austrália,
que, em volume, ocupa o segundo lugar na lista
mundial de exportadores.
Quais as regiões maiores produtoras de carne
no Brasil?

Tipos 
de criação

Principais 
raças

Áreas 
produtoras

Holandês Vale do Paraíba 
(SP/RJ)

Holandês Sul de 
Minas Gerais

Zebu Triângulo 
Mineiro

Zebu Alta 
Sorocabana

Zebu Campanha 
Gaúcha

Zebu Pantanal 
Mato-Grossense

Zebu Sertão 
Nordestino

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

GEOGRAFIA F1
Módulos
21 e 22

Atividade pecuária / Principais rebanhos

Exercícios Complementares no Portal Objetivo GEO2M145 e GEO2M146
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� O Vale do São Francisco transformou-se em
im por tante área de produção graças às
inovações tecnológicas. Explique.

� A mecanização no campo gerou algum tipo
de problema? Explique.

� Qual o produto que tem movimentado
grande parte da economia do cerrado?

� A Campanha Gaúcha já foi exclusiva área
de cria ção extensiva de gado, hoje mudou sua
característica. Justifique.

� O processo agroindustrial interligou o
campo e a cidade. Explique.

� Comente a biotecnologia.

� Cite alguns agriclusters de sucesso.

	 Explique o que é Dumping


 O que é necessário para implementar um
agricluster?

� “O Brasil consolidou-se como o maior
exportador mundial de carne bovina.

(...)
‘O que está ocorrendo agora é diferente do
registrado no início do ano 2000, quando o
Brasil acabou sendo beneficiado pela saída da
Argentina do mercado de carnes por causa da

ocorrência de focos de aftosa e depois pela
crise financeira, e pelos casos de vaca louca na
Europa, que acabaram dizimando o rebanho
local daqueles países’, afirma Ferraz, da FNP.
Naquele momento, o Brasil acabou ocupando
o espaço deixado por esses países. ‘Muitos
países que optaram pela carne brasileira neste
período acabaram por se tornar clientes
cativos’, disse. Ferraz cita como principais
exemplos o Chile e o Egito. Além desses
mercados, o Brasil também conseguiu desbra -
var um totalmente novo, a Rússia.” Qual é o
grande diferencial da carne brasileira?

� A pauta do G-20 foi distante e quase omissa
sobre a elevação do nível dos Oceanos, o
desgelo e o desmatamento das florestas.
De que forma esse resultado compromete a
agricultura?


 COMO SUPERAR OS MAIORES
DESAFIOS DO CAMPO
EXAME, SETEMBRO/2009 (adaptada)

Deficiências de infraestrutura e alta carga
tributária são os grandes entraves para sustentar
o crescimento do agronegócio. Os produtores
brasileiros devem colher neste ano a maior
safra de grãos da história do país. O último
levantamento da Companhia Nacional de
Abastecimento (Conab) aponta para uma
produção de 142 milhões de toneladas, quase
8% mais do que na safra passada. As condições
climáticas favoráveis dos últimos meses e o
aumento dos investimentos em insumos como
sementes e adubos sustentam a previsão de
produção recorde. Os últimos meses têm sido
de inteiro crescimento do agronegócio
brasileiro, setor visto cada vez mais como
estrangeiro. No front externo, a alta dos preços
dos alimentos é uma questão que preocupa,
mas o Brasil, dono da maior fronteira agrícola
do mundo, é visto como um dos países que
mais poderão se beneficiar com o aumento da
demanda internacional e a criação de novos
mercados. 
Indique os fatores favoráveis para o
desenvolvimento da agricultura brasileira, e os
desfavoráveis que acabam por neutralizá-los

� Se os prognósticos forem confirmados, os
níveis de consumo per capita cairiam entre 5%
e 20% caso os problemas ambientais fossem
tão violentos, isso afetaria a pecuária brasileira?
E os agronegócios?

– Os agronegócios e os agriclusters / A questão dos subsídios agrícolas e a OMC
no Portal Objetivo GEO2M147 e GEO2M148Módulos

23 e 24

� As barreiras comerciais impostas pelos
países ricos custam ao Brasil 10 bilhões de
dólares por ano. A sobretaxa ao suco de laranja,
por exemplo, chega a 56% sobre o valor de
venda para os Estados Unidos. Na União
Europeia, além da tarifa de 33,6%, há cota de
importação. O frango norte-americano só chega
ao mercado internacional por 700 dólares a
tonelada porque o governo paga 300 dólares de
subsídio. A União Europeia gastou 236 milhões
de euros ajudando os produtores de ovos e aves
e suínos em 2000.”

(Veja, 20/8/03.)
Mencione produtos agrícolas brasileiros
atingidos pelo protecionismo

� “Desta vez inventaram também nova
maneira de barrar o acesso de países com
agricultura competitiva a seus mercados.
Propuseram criar a categoria das nações com
grande superávit na balança comercial, que não
teriam acesso aos benefícios da redução
tarifária, mesmo que um dia ela venha a se

concretizar. Ou seja, só concordam em baixar o
protecionismo para países pequenos que,
obviamente, não ameaçam seus mercados.
Aqueles que são competitivos e podem ganhar
mercados dos produtores locais – caso de
Brasil, China, Índia, Argentina – ficariam de
fora.”

� Em março de 2007, Lula e Bush assinaram
um acordo de cooperação para pesquisa e
desenvolvimento de biocombustíveis. Quais os
perigos da monocultura da cana?

� Qual o principal objetivo do G-20 e
mencione as mais fortes economias agrário-
exportadoras., entre os participantes do grupo.

� O G-20 apresenta-se como uma plataforma
de diálogo entre países desenvolvidos e
emergentes a serviço da estabilidade da
ecoomia mundial.
Os membros do G-20 representam o
equivalente a 85% da riqueza do planeta. Entre

tais países, podemos citar

� O G-20 criado no final dos anos 90, em
virtude de uma série de circunstâncias acabou
se transformando em um importante foro para
a discussão das consequências e dos desdobra -
mentos da crise mundial e a busca de soluções.
O G-20 reúne apenas países pobres?

� O G-20 é uma Plataforma de diálogo entre
países _______________________________
e ___________________________________
a serviço da estabilidade econômica mundial.

	 O cientista Ignacy Sachs chamou a hipótese
sobre a busca tecnológica de recursos e
transportes não poluentes e a ideia de uma
reeducação contínua de mentalidades sobre o
tema de “jogo de harmonização” que
consistiria em termos capitalistas aproximar os
padrões de oferta e procura. O que seria
considerada como oferta em termos de
empresas e de governos? E a demanda?
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